

毛泽东 1961 年 9 月 23 日在武汉接见到访的英国著名军事家蒙哥马利元帅（左）。



## 抢在老大之前的“美国小伙伴”们

反倒是美国的一些小伙伴，亦即其主要的西方盟友，在 20 世纪 70 年代初与新中国建立起大使级外交关系。而这一时间节点，恰恰与尼克松访华有关。

□ 主笔 | 姜浩峰

“\_\_\_\_\_批 30 名留学生已被派往中国以继续在各个领域深造。”这是西班牙埃菲社 2 月 8 日发自尼加拉瓜首都马那瓜的一则报道。

当地时间 2021 年 12 月 9 日下午，尼加拉瓜政府宣布断绝与台湾当局所谓的“外交关系”。两个小时以后，北京时间 12 月 10 日上午 10 时，中华人民共和国宣布与尼加拉瓜复交。在两国复交的《联合公报》中，尼加拉瓜共和国政府承认世界上

只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。由此，尼加拉瓜成为了第 181 个同中华人民共和国建立正常外交关系的国家。

今年 1 月 18 日，外交部副部长乐玉成在中国人民大学主办的 2022 宏观形势年度论坛发表开幕特别演讲时表示：“去年尼加拉瓜与中国复交，代表了人心所向、大势所趋，代表了国际公义、历史必然。搞台独、闹分裂，台湾当局的路必然会越走越窄，